八年级下学期第一次月考试卷
本卷所用的相对原子质量： Ca－40  H－1  Na－23  Fe－56  S－32  C－12　 H－1　O－16　S－32　N－14　Fe－56　　K－39
一、选择题（每小题4分，共24分）

1、原子显电中性的原因是--------------------------（    ）

A、核内质子数等于核电荷数 B、原子核外电子数大于核内质子数

C、构成原子的各微粒都不带电  

D、原子核所带电荷数与核外电子所带电荷数相等，而且电性相反
2、下列选项中的元素都属于非金属元素的是----------（    ）
A．H、S、C                   B．Ca、F、Cl   

C．O、Br、Al                  D．P、K、N

3、下列不属于化学变化的--------------------------（    ）
A、钢铁生锈   B、海水晒盐   C、白磷自燃     D、食物酸败

4、下列物质的化学式书写正确的--------------------（    ）
A、氖气Ne2  B、氧化铁FeO  C、硫酸钠Na2SO4  D、硝酸钙CaNO3
5、分子与原子的根本区别--------------------------（    ）
A、大小和质量是否相同       B、是否能保持物质的化学性质

C、在化学反应中是否可分     D、是否是构成物质的微粒

6、下列反应的产物不会污染空气的是---------------（    ）

A、煤燃烧         B、氢气在氧气中燃烧  

C、香烟燃烧       D、硫再空气中燃烧

二、选择题（每小题3分，共48分）

7、1995年3月20日早晨，日本东京多处地铁车厢同时发生了一起“沙林”毒气侵袭事件，导致5000多人中毒。沙林的化学名称为“甲基氟磷酸异丙酯”，已知每个沙林分子中含有4个碳原子、l0个氢原子、2个氧原子、1个磷原子和1个氟原子。沙林中所含磷元素的质量分数约为-------------------------   （     ）                
A、25％         B、22％        C、34％          D、29％
8、维生素C(C6H806)主要存在于蔬菜、水果中，它能促进人体生长发育，增强人体对疾病的抵抗力，近年来科学家还发现维生素C有防癌作用。下列关于维生素C的说法中错误的是----  （     ）      A、维生素C的相对分子质量为174

B、维生素C分子由6个碳原子、8个氢原子、6个氧原子构成

C、维生素C中C、H、0三种元素的质量比为9：1：12

D、维生素C中氢元素的质量分数为4.5%

9、下列原子各1克，所含原子个数最多的是 -------  （    ）
A、氧原子     B、碳原子     C、氢原子     D、铝原子
10．下列符号既表示一种元素，又表示一个原子，还表示一种物质的是-------------------------------------------（    ）
A．2N        B．O         C．SO2       D．Zn

11．10个H2O和10个H2SO4分子中一样多的是------（    ）
A．氢分子个数   B．氢原子个数  C．氢元素个数  D．氢气
12、发生化学反应前后，下列各项中没有变化的是 ----（    ）

①元素的种类；②分子的数目；③原子的种类；④原子的数目；⑤物质的种类
A．①③④      B.①④⑤       C. ①②③        D.①②④
13、下列反应生成物都是C，若C的化学式为AB2，则该反应的化学方程式是----------------------------------------（  　）
A、2AB＋B2→2C　　　　　 B、3AB2＋B2→C

C、AB2＋2B2→2C　　　　　 D、AB＋2B2→2C

14、某物质化学式为HnMO2n，该化合物中M的化合价为＋6，则n的数值为----------------------------------------（  　）
A、1　　　　　B、2　　　　　C、3　　　　D、4

15、经分析某物质只含一种元素，则该物质-----------（　 ）
A、可能是混合物　　　　　B、一定是纯净物
C、一定是单质　　　　　　D、不可能是化合物
16、2002年诺贝尔化学奖授予了在生物大分子研究领域作出了巨大贡献的三位科学家。已知α—氨基乙酸（H2NCH2COOH）是某天然蛋白质大分子水解后的产物之一，则α—氨基乙酸中碳、氮元素的质量比是-----------------------------------（    ）
A、2∶1         B、 1∶1       C、 12∶7      D、 6∶7

17、X元素一个原子的质量是m克，Y元素的相对原子质量为A，化合物XY2的相对分子质量是M，则w克XY2中含有Y原子个数是（　 ）
A、2w（M－2A）／Mm　　　　　B、2wM／m（M－2A）
C、w（M－2A）／2Mm　　　　　D、m（M－2A）／2Mw
18、铅丹也叫红丹，常用于蓄电池、玻璃和染料等。铅丹在一定条件下发生如下反应，根据已配平的化学方程式铅丹＋4HNO3＝   PbO2＋2Pb(NO3)2＋2H2O，可以推测铅丹的分子是-----（ 　）
A、Pb　　　　B、PbO　　　　C、Pb2O3　　　　D、Pb3O4
19、某物质在氧气中燃烧，生成SO2和NO，则下列说法中正确的是--------------------------------------------  （　 ）
A、一定含有S、O、N三种元素

B、一定含有S、N元素，可能含有O元素
C、可能含有S、O、N三种元素　　
D、一定含有S、N元素，不含有O元素
20、氧化物RO中含氧元素40%，则R的相对原子质量是（    ）
A、20        B、24        C、40         D、60

21、元素X、Y可组成两种化合物A和B，在A中X的质量分数为50%，在B中X的质量分数为40%，已知A的化学式为XY2，则B的化学式为-----------------------------------   （    ）
A 、XY         B 、X2Y       C、 XY3      D、 X3Y

22、以下对氧气性质的叙述，错误的是--------------（    ）
A、氧气在常温时是一种无色无味的气体   B、氧气极易溶于水

C、氧气在低温高压时能变为液体或固体   
D、氧气是一种化学性质较活泼的气体

二．填空题（60分）
23.、用化学用语表示： 
①、硫元素          ②、2个氢原子        　③、5个四氧化三铁分子         ④、1个氢分子             ⑤、2个氦原子       ，  ⑥、3个碘分子               ⑦、4个硫酸根离子        ， ⑧、+5价的磷元素        ， ⑨、保持氯气化学性质的微  粒             ，⑩ 、氖气       ，
24、金刚石、石墨、足球烯都是由碳原子构成的，但它们是不同的物质，有不同的物理性质，是因为它们的         不一样。
25、化合价是元素的一种重要性质，只有在        时表现出来。在NaCl、KClO3 、HClO4 、HClO、Cl2五种物质中，按氯元素化合价由高至低顺序排列应是：                              。
26、下列物质中属于纯净物的是                    ， 属于混合物是           ，属于单质的是            ，属于化合物的是              ，属于氧化物的是                       
①空气  ②水 ③氯化钠 ④食盐水 ⑤金属钙  ⑥氧气 ⑦氯酸钾⑧干冰
27、酒精燃烧的反应可表示为：酒精＋氧气 → 二氧化碳＋水，则酒精中一定含有         元素，可能含有          元素。

28、2PO43- 中各数字分别表示什么意义： 
“2”表示                     “3”表示                     “4”表示                     “5”表示                 
29、燃烧的条件是①                ②                   ；酒精灯能用灯帽盖灭，是因为                   
30、将2.45克氯酸钾和1克二氧化锰混合后，充分加热到不再产生氧气为止，反应后的剩余固体物质为2.49克。则根据质量守恒定律，反应前后固体物质减轻的质量就是生成       的质量，   为         克。反应后固体物质里含有       克的            和      克的＿       。
31、纳米技术是当前世界科技研究的一个热点，1998年中国合成了纳米氮化镓，已知镓元素（Ga）的化合价为+3价，氮元素常见的化合价为－3和+5，则氮化镓的化学式为         。（2分）
32、由元素R和氢元素、氧元素所组成的化合物为H2RO4，则R的化合价为        。如果这化合物的相对分子质量为98，则R的相对原子质量为       。该元素原子中有16个中子，该元素的元素符号为        。（3分）
⑴、某三价金属氧化物中氧元素质量分数为30%，则该金属的相对原子质量为       。（2分）
⑵、A、B两元素相对原子质量之比为2∶1，仅由这两种元素组成的化合物里，A、B两元素质量比为2∶3，则该化合物的化学式为        ；若其中B为-n价，则此化合物中A元素的化合价为        。（4分）
33、在适当条件下，m克碳与n克氧气反应后均无剩余，生成（m+n）克气体，则m与n比值为             。（2分）
34、书写下列化学方程式，并注明反应类型：（6分）
①铁丝在氧气中燃烧                        ，          
②硫在氧气中燃烧                          ，           
③加热高锰酸钾制氧气                         ，         
35、配平下列化学方程式（并对反应①②③注明反应条件）（8分）
　①□Fe＋□O2――□Fe3O4 

②□C2H2＋□O2――□CO2＋□H2O
③□Fe2O3＋□CO――□Fe＋□CO2
④□Cl2＋□NaOH――□NaClO＋□NaCl＋□H2O
三、实验题（18分）
  36、完成实验室用高锰酸钾制取氧气中实验验报告：
 (1)、指出右图中标号的仪器名称：（5分）
 a          b           c         

d          e           f          g         

(2)、用简要文字改正图中的三处主要错误

①                                                      

②                                                      

③                                                      

(3)、由于氧气的密度比空气     ，所以可以用                收集氧气；由于氧气     溶于水，所以可以用                 收集氧气。

(4)、开始收集氧气的最适宜的时刻是                                    

(5)、表明氧气氧气已经收集满的现象是                                    

(6)、高锰酸钾的颜色是       ，在试管口放一团棉花，其作用是          
(7)、停止实验时，先把导管移出水面，然后停止加热，这是为了防止                             

(8)、实验步骤如下：A、给试管加热；B、用排水法收集氧气；C、熄灭酒精灯D、装高锰酸钾于试管；E、将导管移出水面；F、检查装置的气密性;G、把试管固定在铁架台上，且集气瓶注满水倒置于水槽中。

正确的实验顺序是                                       
四、计算题（30分）

37、根据尿素的化学式[CO（NH2）2]计算：(8分)
（1）CO（NH2）2相对分子质量；
（2）CO（NH2）2 中各元素质量比；
（3）CO（NH2）2中氮元素的质量分数；
（4）经测算某块农田缺少氮元素373．6Kg，应在该田中施加多少Kg含尿素98%的化肥？
38、现有两瓶大小相同且用玻璃片盖上的无色气体，一瓶为SO2，另一瓶为H2S。将两瓶气体口对口放置，抽去玻璃片（此时两瓶相通）。可观察到瓶壁上产生淡黄色固体单质硫和水珠附着。请回答：(5分)
① 用分子的有关知识解释上述现象；
②   写出反应的化学方程式。
39、煤是重要的化工原料，用煤作燃料不仅是极大的浪费，而且因煤中含有的硫在燃烧时生成SO2气体造成环境污染，某城市平均每天消耗含硫1﹪的煤160吨，问：该城市一年（一年按365天计算），向大气中排放了多少吨二氧化硫气体？（5分）
40、元素R可以组成两种氧化物ROm和ROn，其相对分子质量之差为16，ROm中氧元素的质量分数为60﹪ ，ROn中氧元素的质量分数为50﹪，试推断R为何种元素，写出它的两种氧化物的化学式。(8分)
41、蛋白质的机体生长及修补受损组织的主要原料，人体通过食物获得的蛋白质在胃肠中与水反应，生成氨基酸。蛋氨酸（化学式为C5H11O2NS）就是其中的一种。合格奶粉每100克含蛋白质约18克，蛋白质中氮元素的平均质量分数为16%，则每100克合格奶粉中氮元素的质量为          克；现测定某奶粉每100克中含有氮元素0.5克。则这种奶粉属于         （填“合格”或“不合格”）奶粉。（4分）
  

